

Секция «История»

**Внешняя политика Французского комитета национального освобождения
Фалалеев Петр Игоревич**

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический
факультет, Москва, Россия*

E-mail: peter9056@mail.ru

Внешняя политика Французского комитета национального освобождения (июнь 1943-июнь 1944 г.) Французский комитет национального освобождения был образован 3 июня 1943 г. в результате объединения «Сражающейся Франции», возглавляемой де Голлем, и силами гражданского и военного главнокомандующего Анри Жиро. Оба политика стали сопредседателями комитета, но 7 июня произошли перестановки, укрепившие положение де Голля (1, с.94). США и Великобритания выразили недовольство данной политической реформой. Вскоре Лондон изменил свою позицию, отказавшись от вмешательства во внутренние дела французов (3, р.466). СССР также поддержал де Голля, и инициатива Рузвельта была заблокирована. С самого начала характерной чертой дипломатии де Голля было стремление лавировать между западными союзниками и Советским Союзом. Он был, безусловно, заинтересован в тесном сотрудничестве с Москвой, но при этом демонстрировал британской и американской дипломатии, что является единственной возможной альтернативой приходу к власти во Франции коммунистов (2, №2, с.64). 26 августа 1943 г. ФКНО был официально признан СССР, США и Великобританией. Наиболее выгодной для французской стороны была формулировка советской дипломатии. В начале сентября де Голль выразил резкое недовольство тем, что США и Великобритания без его ведома заключили перемирие с Италией (5, р.388). Председатель ФКНО взял курс на сближение с СССР. Серьезным дипломатическим поражением де Голля стала состоявшаяся в начале ноября 1943 г. Московская конференция иностранных дел, по итогам которой ФКНО не вошел в состав Европейской контрольной комиссии. В ноябре-декабре 1943 г. де Голль оказался в крайне трудном положении, поскольку резко обострились франко-британские противоречия в Сирии и Ливане, ФКНО не был допущен на Тегеранскую конференцию. Черчилль и Рузвельт протестовали против преследования бывших коллаборационистов, которым Великобритания и США ранее давали гарантии неприкосновенности. СССР не шел на заключение двустороннего договора с ФКНО. Советское руководство было готово поддержать де Голля по ряду вопросов, главным образом в вопросе о дипломатическом признании, однако в целом проводило достаточно осторожную политику по отношению к ФКНО, не желая обострять противоречия с Великобританией и США. В конце декабря 1943 г. СССР и Великобритания смогли заблокировать инициативу США по исключению ФКНО из Консультативного Совета по Италии. Однако ожидания де Голля относительно СССР были значительно более высокими, и поэтому он скорректировал внешнеполитический курс на сближение с Москвой, предприняв попытку улучшить отношения с Лондоном. 22 декабря 1943 г. было достигнуто компромиссное решение по вопросу о суде над бывшими коллаборационистами. 11 января 1944 г. де Голль провел переговоры с Черчиллем, который по их итогам смягчил свою позицию относительно ФКНО (4, р.401). В начале февраля 1944 г. ФКНО и Великобритания заключили взаимовыгодное

соглашение по финансовым вопросам, которое вызвало недовольство советской стороны. Однако Рузвельт не планировал шагов по сближению с ФКНО. Союзники не гарантировали, что признают власть ФКНО над территорией Франции после освобождения. Также, вопреки планам американского президента по деколонизации, де Голль отстаивал целостность французской колониальной империи (5, р.362). 18 марта 1944 г. де Голль выдвинул проект западного блока, в котором Франция должна была играть роль «объединителя» (5, р.366). Однако положительной реакции из Лондона не последовало, а советская сторона посчитала, что подобные планы противоречат ее интересам. В этой ситуации председатель ФКНО снова внес изменения во внешнеполитический курс. Стремясь заручиться поддержкой Москвы, он достиг соглашения с французской компартией, по которому коммунисты вошли в состав ФКНО на компромиссных условиях. 7 мая 1944 г. де Голль вновь, как и осенью 1943 г., заявил о намерении заключить союз с СССР. Официальная советская печать осудила план АМГОТ- план, по которому Францией после освобождения территории должны были управлять союзники военными методами. 3 июня 1944 г. ФКНО был провозглашен Временным правительством Французской республики. С этого момента начался новый этап в истории Франции и в истории французской дипломатии. Во внешней политике ФКНО необходимо выделить несколько периодов: с июля по декабрь 1943 г., с января по март и с апреля по июнь 1944 г. На первом этапе именно СССР представлялся де Голлю основным союзником. На втором этапе ФКНО склонялся к сближению с Великобританией, но не смог улучшить отношения с Вашингтоном. Нарастание разногласий с западными союзниками в конце марта 1944 г. подтолкнуло де Голля к возобновлению прежнего курса на союз с Москвой.

Источники и литература

1. Арзаканян М.Ц. Де Голль. Москва, 2007.
2. Смирнов В.П. Де Голль и Жиро//Новая и новейшая история, 1982, №№1-2.
3. La Gorce, Paul-Marie de De Gaulle. Paris, 1999.
4. Roussel E. Charles de Gaulle. Paris, 2002.
5. Allain Jean-Claude, Guillen Pierre, Soutou Georges-Henri, Theis Laurent, Vaïsse Maurice Histoire de la diplomatie française. Т.2. De 1815 à nos jours. Paris, 2005.

Слова благодарности

Автор выражает благодарность своему научному руководителю кандидату исторических наук, доценту Наталье Николаевне Наумовой, у которой он специализируется по истории Франции XX века, и руководителю секции "История романских стран и стран Южной Европы" профессору Владиславу Павловичу Смирнову.